



## ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

**Выпуск 206**

### Тиммерман – первый русский бухгалтер

В настоящее время можно уверенно констатировать повышение спроса на исследования в области истории бухгалтерского учета. Об этом свидетельствуют повестки российских и международных конференций. Отечественные ученые достигли значительных успехов в изучении трудов Луки Пачоли, Жака Савари, Людовико Флори - всех тех, кто закладывал фундамент бухгалтерской науки.

Практически во всех ведущих профессиональных журналах предусмотрена отдельная рубрика исторической направленности. Но в публикуемых статьях рассматривается, главным образом, учет в западных странах. Становится очевидной необходимость устранения данной диспропорции. Она особенно остро ощущается именно сейчас, когда Россия пытается проложить индивидуальный путь экономического развития.

Только посредством осмысления истории можно попытаться «понять Россию», по крайней мере, в том, что касается учетной методологии. Настало время провести инвентаризацию наследства, оставленного старой российской научной школой.



*Коммерц-коллегия при Петре 1.*



## 1 сентября 1732 года

В этот день было названо имя первого российского бухгалтера. Им стал человек по фамилии Тиммерман. Это был иностранный купец, предложивший образцы ведения счетоводства по примеру заграничных купцов в России. Приказом Коммерц-коллегии он был назначен бухгалтером Санкт-Петербургской таможни.

Коммерц-коллегия была создана в 1715 году. В состав коллегии предполагалось включить четырех дворян и 16 представителей из купечества. Филиалы коллегии (конторы) намечалось открыть в Ревеле, Риге, Пскове, Нарве, Архангельске и Астрахани. 31 января 1724 года была утверждена инструкция, в которой изложены функции коллегии. Наряду с вопросами организации торговли в ней предусматривался порядок таможенных сборов и учреждение института таможенных служителей.

По регламенту Коммерц-коллегии 1719 года ее ведению подлежали судебные дела купцов, касающиеся таможен (выгрузка и погрузка товаров, их хранение, утайка от досмотра и т. д.), и прочие дела, относящиеся к деятельности купечества. Следовательно, основной круг вопросов, сосредоточенных в коллегии, относился к внешней торговле и таможенному делу. В указанном регламенте определены штаты таможен и круг должностей.



*Заседание Коммерц-коллегии России.*





Во главе таможен стояли директора из дворян. Из этого же сословия назначались вице-директора, комиссары таможен, оберцолнеры и другие должностные лица. В таможах имелись инспектора, амбарные контролеры, стемпельмейстеры (ведущий таможенной печатью), вагмейстеры, досмотрщики. Таким образом, коллегия была укомплектована за счет представителей русского дворянства, таможенных служащих и иностранцев.



*Архангельск. Почтовая таможня.*

Основной круг вопросов, сосредоточенных в коллегии, относился к внешней торговле и таможенному делу. Наряду с обычным приемом на работу в таможенную службу объявлялись и конкурсы. Это позволяло отобрать наиболее грамотных людей, имеющих опыт работы в торговле.

С 1731 года в ведение Коммерц-коллегии был передан сбор пошлин как в портовых и пограничных таможах, так и во внутренних.

Считается, что первым российским госслужащим, официально назначенным на должность бухгалтера, стал человек по фамилии Тиммерман.

### **Франц Тиммерман**

Это был иностранный купец, предложивший образцы ведения счетоводства по примеру заграничных купцов. Приказом Коммерц-коллегии 1 сентября 1732 года он был назначен бухгалтером Санкт-Петербургской таможни.



К концу Петровской эпохи насчитывалось всего 11 «букгалтеров» (тогда именно так звучало это слово). Кстати, первым человеком в истории, к которому в конце XV века применили данный термин, был делопроизводитель Инсбрукской счетной палаты Христофор Штехер.

Интересно, что первая в России книга по бухгалтерскому учету под названием «Ключ коммерции» вышла в Петербурге в 1783 году тиражом почти 500 экземпляров - она описывала систему двойной записи. Первый же комментарий к нормативному акту в области бухгалтерского учета появился спустя 40 лет.

Однако в 1772 году в России было открыто Санкт-Петербургское коммерческое училище - Демидовский коммерческий воспитательный институт, в котором помимо всего прочего преподавали бухгалтерский учет. Любопытно, что заведение, официальное название которого начиналось со слова «Санкт-Петербургское» первоначально открылось в Москве и лишь некоторое время спустя переехало по месту «прописки».

В ходе исследования удалось расширить тот небольшой объем информации о Тиммермане, которым располагало профессиональное сообщество благодаря А.М. Галагану.

То, что Тиммерман - это не мифическая фигура, подтверждается свидетельством М.Д. Чулкова об указании направить в портовую таможену бухгалтера Тиммермана. Карьера в таможне Франца Тиммермана (теперь можно называть его полностью, а не только по фамилии) оказалась недолгой, уже в 1735 году его было решено уволить. Но это не означает, что Тиммерман оказался некомпетентен.

Кроме него, к бухгалтерскому делу намеревались также привлечь специалиста по имени Нигреус, который заявил о принципиальной невозможности вести в таможне книги по европейской системе. Стало известно, что купцы декларировали одно количество товаров, а фактически грузили другое. Против этого оказалась бессильной даже двойная бухгалтерия.

#### **Список использованных источников:**

- [arkhangelsk\\_154\\_portovaja\\_tamozhnja.jpg \(814×520\)](#)
- [Первый российский бухгалтер | Гнездо Осы](#)
- [Что, где, когда в российской бухгалтерии случилось впервые](#)
- [| 285 лет назад в России появился первый бухгалтер.. | Ольга Пестрякова | ВКонтакте](#)
- [Профессия бухгалтер: исторический аспект – тема научной статьи по истории и археологии читайте бесплатно текст научно-исследовательской работы в электронной библиотеке КиберЛенинка](#)